

СОЛОНЕШЕНСКИЙ РАЙОН

Географическая характеристика

Солонешенский район входит в состав Алтайского края и расположен в юго-восточной части региона. Образован в 1924 году. По численности населения его можно отнести к малонаселенному району, по данным 2016 года здесь проживают примерно 10 тысяч человек. По занимаемой площади – 3 тысячи 529 км² – он уверенный середнячок. Однако есть одно обстоятельство, которое делает Солонешенский район уникальным: он единственный в крае, целиком расположенный в низкогорно – среднегорной полосе Алтайских гор. Высоты на его территории изменяются от 400 до почти 2000 метров. Самая высокая гора Солонешья – Будачиха. Ее вершина взметнулась в небо на 1949 метров. Основные реки района – Ануй, Песчаная, Шинок (приток Ануя). Ближайшие к селу Солонешное крупные города: Белокуриха (106 км), Бийск (149 км), Барнаул (310 км).

Климат

Солонешенский район зимой может встретить суровыми морозами (абсолютный минимум января – 500С), а летом жаркой погодой (абсолютный максимум июля + 370С). Однако этих экстремальных отметок ртутный столбик достигает все-таки редко. Средние многолетние температуры: январь – 18,30С, июль +17,90С. Климат считается резко континентальным и признан комфортным для проживания. Осадки в основном выпадают летом и осенью, в среднем 500-750 мм в год (для сравнения: в Москве их выпадает от 600 до 800 мм). Район может похвастать и продолжительностью солнечного сияния: 2100 часов в год (для сравнения: в Москве – 1731 час в год). Так что погода вряд ли разочарует вас. На Алтае замечательно в любое время года. Зимой вам обеспечены чистейшие глубокие сугробы (высота снежного покрова от 40 до 70 см) и соответствующие сезону забавы (катания на снегоходах и лыжах), а летом принимайте на здоровье солнечные ванны. И, кстати, загар наш держится намного дольше морского.

Население

Отправляясь в Солонешье, будьте готовы к тому, что на протяжении нескольких километров не встретите ни одного населенного пункта. Плотность населения составляет менее 4 человек на км². Причина этому труднодоступность и удаленность района от главных дорог. В Солонешенском районе в настоящее время более 30 населенных пунктов. Административный центр – село Солонешное (образовано в 1828 году),

старейшие сёла района: Топольное (1829 год), Сибирячиха (1824 год).

Население в основном задействовано в сельском хозяйстве, лесной отрасли и туризме. Последнее направление активно развиваться стало сравнительно недавно. В Солонешенском районе разводят скот, производят мясо, молоко, сливочное масло и сыры, мед, панты маралов и оленей.

Флора и фауна

Столь богатый растительный мир редко встретишь в каком уголке России. Примечательно, что в растительном покрове четко прослеживается высотная поясность: горные степи и лесостепи на севере Солонешенского района сменяются лесами на его юге, а на высотах близких к 2000 метрам расположены удивительные по красоте субальпийские луга. В Солонешенском районе растут березы и сосны, кедры и лиственницы, осины и ели. Вообще флора района представлена 945 видами растений и больше половины из них - полезные. Только лекарственных растений – 445 видов. Многие представители флоры занесены в Красную книгу России (ревень алтайский, кандык сибирский, лук алтайский, лишайник – лобария легочная). В Красную книгу Алтайского края включены 14 видов, вот только некоторые из них: щитовник мужской, тысячелистник Ледебура, пион уклоняющийся, радиола розовая. Все это многообразие произрастает в экологически чистой местности, поэтому продукция на целебных травах Алтая популярна по всей России. Только вспомните рекламу - наши травы используют в производстве гелей и шампуней, зубной пасты и средствах для укрепления ногтей. А сколько продают очищающих, омолаживающих и оздоравливающих сборов на основе алтайских растений!

Богат и животный мир Солонешья. В этих местах можно встретить норку и соболя, кабаргу и марала, лисицу и медведя, кабана и марала. В сезон охоты вернуться без добычи от сюда невозможно! А вот о браконьерстве даже не думайте – леса и горы под постоянной пристальной охраной охотинспекторов. Многие представители фауны занесены в Красную книгу России и Алтайского края: балобан, беркут, трехпалый дятел, белая куропатка, синехвостка. Всего в этих местах обитают более 300 видов птиц и 100 видов млекопитающих, а еще семь видов земноводных. Реки и озера – раздолье для рыбаков. Здесь водятся хариус, таймень, налим, щука, язь.

Минерально-сырьевые ресурсы

Территория Солонешенского района имеет сложное геологическое строение. И, как следствие, богата различными минерально-сырьевыми ресурсами. Еще

в 19 веке здесь организовали золотые прииски, а в годы войны Солонешье поставляло вольфрамо-молибденовую руду. Эти металлы укрепляли прочность танковой брони. С 90 –х годов прошлого столетия в Солонешенском районе ежегодно добывают до нескольких десятков килограмм золота. Россыпное золото встречается по Аную и его притокам. Совсем недавно геологи горно-алтайской экспедиции обнаружили новое месторождение благородного металла вблизи села Топольное. Из обнаруженной руды можно добыть до 10 тонн золота высшей пробы. Также на территории района имеются запасы железа, вольфрама, молибдена, ртути, бериллия. Добывают в этих местах и очень много строительного материала: песка, глины, бутового камня, известняка. На территории района сохранились заброшенные шахты и каменоломни. К некоторым из них, например, к Мультчихинскому руднику, есть даже экскурсии (джип-тур)

Достопримечательности района

Чтобы посмотреть все достопримечательности Солонешенского района, приезжать сюда нужно минимум дней на 10, а еще лучше на месяц. Наиболее интересные объекты для туристов– Денисова пещера (археологический, природно-исторический памятник- в одном раскопе представлена вся история человечества); степи у села Сибирячиха (ботанический памятник природы); Трошин лог, каскад водопадов на реке Шинок – Ласковый мираж, Йог, Жираф; гора Будачиха; пещеры имени Окладникова; Искра, Сибирячихинская. Стоит побывать и в долине реки Сибирки. В скифские времена в этих местах проживали пазырыкцы. Погибших всадников-мужчин они хоронили в курганах. На территории района обнаружены около 30 таких курганов почти полутораметровой высоты. Также сторонникам познавательного туризма будет интересно побывать на открытой стоянке Карама – это древнейшее на нашем континенте место обитания человека. Что еще стоит посетить в Солонешенском районе, так это поселения старообрядцев. Сюда в сибирскую глубинку люди бежали от церковного преследования. Потомки староверов сохранили традиции, обычаи и самобытную кухню своих предков – все это особенно привлекает любителей фольклорно-гастрономического туризма.

Интересные факты о районе

1. В прошлые века в этих местах люди искали сказочную страну Беловодье. А путь к ней, как писал Николай Рерих, показывает главная река района – Ануй.

2. В сентябре 1911 года у села Дёмино упал каменный метеорит весом 12 кг. Это произошло днем, и многие местные жители стали очевидцами. Сейчас «подарок из космоса» хранится в метеоритной коллекции Российской академии наук в Москве. Ему присвоили официальное название «Демина»

3. Находки в Денисовой пещере позволили ученым выявить новый вид древнего человека, который назвали –денисовец. Причем, автор находки – академик института археологии и этнографии СО РАН Анатолий Деревянко считает, что денисовец был культурно более развитым, чем его современник неандерталец.

